

# 我10艘海监船入钓鱼岛海域巡航 中方梁光烈晤美防长 称中方坚决反对美日将安保条约适用



昨日上午,有2名日本人一度登上了属于中国的钓鱼岛,在受到日方警告后离开。中国外交部发言人就日本右翼分子登上钓鱼岛活动向日方提出严正交涉。据新华社报道,昨日一共有10艘中国海监船进入钓鱼岛海域巡航。

昨日上午,中国国务委员兼国防部长梁光烈与来访的美国国防部长帕内塔举行会谈。梁光烈就钓鱼岛问题重申了中方的立场。他指出,钓鱼岛这一问题的升温,责任完全在日方。中国政府捍卫钓鱼岛领土主权的决心和意志是坚定不移的。中方绝不接受日本将钓鱼岛“收为国有”这一非法做法。中方将继续密切关注事态发展变化,并保留采取进一步措施的权利。

见习记者 周胜洁 综合新华社、央视报道

## 外交部:日右翼分子非法登岛是严重挑衅

据多家日本媒体报道,在当地时间昨日上午9点半左右,两名日本人从停泊在钓鱼岛海域的小船下海乘橡皮艇登岛,另有3人留在船上。日本海上保安厅的人员对这两名人员的身份进行了核实,并且对两人所乘的船只进行了检查。

另据日媒报道,日本内阁官房长官藤村修在18日上午的记者会上证

实,当日上午9点半左右,有2名日本人登上了钓鱼岛主岛。据藤村透露,2人已受到日本警方的警告,日海保部门要求2人迅速撤离。

据央视晚间报道,根据日本警方的消息,登上钓鱼岛的两名男子分别是来自鹿儿岛市和东京都,一位是60岁的公司职员,另一位是45岁的个体户。但不清楚他们是否属于什么政治团体。

针对日本右翼分子登上钓鱼岛活动,外交部发言人洪磊18日答记者问时表示,日本右翼分子非法登上中国领土钓鱼岛是侵犯中国领土主权的严重挑衅行为,中方向日方提出了严正交涉,要求日方对纵容右翼分子的行为做出解释。“我们敦促日方采取有效措施,停止一切激化事态和矛盾的行为。同时,中方保留采取进一步措施的权利。”

## 我渔政船强硬回应日方“警告”要求日船撤离

昨日,继中国渔政船“渔政35001”上午进入钓鱼岛附近海域巡航后,昨日下午,又有多艘中国公务船相继进入钓鱼岛海域巡航。

据日本媒体报道,昨日共有11艘中方公务船同时巡航钓鱼岛,这也是有史以来最多的一次。“海监51”、“海监66”等6艘海监船从钓鱼岛西北偏北30公里处进入相关海域,同时还有4艘海监船也在“毗邻水域”内航行。其中“海监51”和“海监66”等6艘船9月14日曾进入钓鱼岛周边12海里海域。

昨日早些时候,中国渔政船“渔政35001”号在钓鱼岛周边海域巡航,日本海上保安厅船只对中国渔政船进行了拦截和“警告”。中国渔政船随即强硬回应称,钓鱼岛是中国的固有领土,

渔政船正在自己的领海里执行正常执法,并向日方发出警告,要求日本船只迅速撤出中国的领海。

据报道,日海保巡逻船分别对10艘中国海监船发出“警告”,要求“迅速撤离”,但依然遭到中方船只的强烈反驳。

另据新华社报道,18日,在东海海域执行定期维权巡航执法任务的国家海洋局中国海监巡航编队(中国海监50、66、75、83、51、15、26、27、46、49船)加强了对钓鱼岛海域的巡航监视。期间,国家海洋局中国海监总队还应有关方面要求,派船协同渔政船开展有关执法活动。

在中国海监巡航编队巡航期间,日本海上保安厅6艘巡视船(PL05、PL09、PL10、PL63、PL65、PL68船),3架

飞机(“JA002A”固定翼飞机、“JA9929”直升机、“5034”P-3C反潜侦察机)对我海监编队进行干扰。中国海监编队向其严正申明我国政府的立场,宣示主权。

日本政府当天在首相官邸的危机管理中心成立了情报联络室,监视中方船只动向。报道称,海保方面还准备了行动灵活的巡逻艇,以便追踪小型渔船。该管区海保总部的干部强调:“此次提高了警戒级别。”

据中国农业部东海区渔政局不完全统计,在休渔期结束后,将有超过1000艘中国渔船来到钓鱼岛附近海域进行捕鱼作业。日本媒体普遍担心,由于中国渔船数量太多,日本海上保安厅巡逻船不一定能应付过来。

## 梁光烈:钓鱼岛问题升温责任完全在日方

国务委员兼国防部长梁光烈18日上午在八一大楼与来访的美国国防部长莱昂·帕内塔举行了会谈。

双方还就南海、美亚太“再平衡”战略以及共同关心的国际和地区热点问题交换了意见。梁光烈就钓鱼岛问题重申了中方的立场,他指出,钓鱼岛这一问题的升温,责任完全在日方。中国政府捍卫钓鱼岛领土主权的决心和意志是坚定不移的。中方绝不接受日本将钓鱼岛“收为国有”这一非法做法。中方将继续密切关注事态发展变化,并保留采取进一步措施的权利。我们坚决反对美方宣称《美日安保条

约》适用于钓鱼岛,希望美方从地区和平稳定大局出发,切实履行对钓鱼岛主权归属问题不持立场的承诺。

帕内塔感谢梁光烈的邀请及中方的热情接待。他说,美中两国都是亚太地区重要国家,在反恐、反海盗、防扩散、维和、反毒品走私及人道主义救援与减灾方面拥有广泛的共同关切。美方的目标是将美中关系建成世界上最重要的双边关系,其中关键的是建立一个强有力的两军关系。双方应继续保持高层交往的势头,不断增进了解,扩大信任,减少误判,推动两军关系健康、稳定、可靠、持续地向前发展。帕内塔

重申美在南海、钓鱼岛问题上不持立场,希望有关国家和平解决争端。

帕内塔表示,美中双方应从长远的角度来看待两军关系,不仅要看到双方在哪些方面取得了突破性进展,更需要看到随着时间的推移,双方在一些达成共识的领域是否取得稳定发展。一个良好的中美关系不仅有利于两国和两国人民,也有利于亚太地区的和平、稳定与繁荣。美方致力于与中国建立稳定的、建设性的关系,这是维护21世纪世界和平的重要条件。美方鼓励亚太各国加强与中国的交流,邀请中方参加2014年“环太平洋演习”。

## 中国驻福冈总领馆遇袭 中方向日方提交交涉

外交部发言人洪磊18日在例行记者会上说,中国政府对日本境内发生针对中国总领馆的袭击事件表示强烈不满,已向日方提出严正交涉。

针对有记者问中国驻福冈总领馆17日被日本右翼分子投入2枚发烟弹,中方对此有何评论时,洪磊说,中方强烈要求日本政府采取措施制止针对中国驻日机构和人员的暴力行为,并依法查办肇事者。

此外,洪磊在记者会上还表示,中国政府的有力举措有效抵消了日本非法“购岛”产生的法律后果。

洪磊说,近日,日本政府宣布“购买”钓鱼岛及其附属岛屿,严重侵犯中国领土主权,激起中国政府和人民的

强烈不满和坚决反对。中国政府第一时间提出严正交涉和强烈抗议,发表外交部声明全面阐述中方立场,中方还公布了钓鱼岛领海基线并向联合国交存,宣布向大陆架界限委员会提交东海大陆架划界案,派海监船编队赴钓鱼岛海域巡航执法。

洪磊表示,中国人民也表达了强烈义愤。不少地方的中国民众自发走上街头,抗议日本政府非法“购岛”行径,谴责日方对人类反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序的挑衅,表达了中国人民的正义立场和爱国精神,形成了维护主权、捍卫领土、伸张正义的强大声势。

在回答有关中国各地持续数日的

反对日本非法“购买”钓鱼岛的抗议示威仍在继续问题时,洪磊说,适逢“九一八”事变81周年,今日的中国,早已告别了任人欺凌的时代,中国政府和13亿中国人民决不会坐视领土主权受到侵犯。日本非法“购岛”的图谋不容也不会得逞。

洪磊表示,我们敦促日方正视中方的严正立场,正视中国人民的正义呼声,不要一意孤行,执迷不悟。日方应采取正确态度和做法,立即停止一切损害中国领土主权的行动,回到中日双方已有的共识和谅解上来,回到通过对话谈判解决争议的轨道上来。

“任何国家都应防止在本国的外国机构和公民陷入危险境地。”洪磊说。



中国渔船在钓鱼岛附近海域作业。

### 》相关

## 日本前驻华大使宫本或接替西宫

据日本媒体9月17日报道,候任日本驻华大使西宫伸一日前突然病逝,中日关系近期又因日政府将钓鱼岛“国有化”而急剧紧张。为应对这一复杂局面,日本政府正加紧遴选驻华大使人选。

9月11日,现年60岁的西宫伸一被任命为驻华大使后开始准备赴任。13日上午,西宫在上班途中在东京市内住所附近的街道上摔倒,昏迷不醒。行人发现后报警,西宫随后被送往医院,一直在重症病房接受治疗。16日,西宫因病去世。

考虑到钓鱼岛“国有化”引发的中日关系急剧紧张,日本政府开始加紧研究新的大使人选。据政府相关人士17日透露,前驻华大使宫本雄二、曾任朝核问题六方会谈日本代表团团长的退休外交官数中三十二、现日本驻泰国大使佐藤重和是日政府比较中意的人选。

宫本雄二出生于1946年,是日本老牌外交官,外务省“知华派”重要人物



宫本雄二。

之一。1969年,宫本从京都大学法律系毕业,同年进入外务省工作。在外务省,他先后担任过裁军课长、中国课长、外务省汉语研修所副所长、日本驻华特命全权公使、日本驻亚特兰大总领事、冲绳担当大臣。2006年至2010年,宫本担任驻华大使。宫本赴任时,中日关系因前首相小泉纯一郎多次参拜靖国神社而跌入低谷,宫本被赋予了修补两国关系的重任。

数中三十二现年64岁,大阪大学法学部肄业,康奈尔大学毕业。曾任外务省亚洲大洋洲局局长、外务审议官,最高官至事务次官,2010年8月退休。在外务省工作期间,他长期负责日本对外贸易工作,以细致的工作态度和耐性而闻名。

佐藤重和现年62岁,毕业于东京大学法学部,其后加入外务省工作。曾任外务省中国课课长、亚大局审议官和日本驻香港总领事,上世纪70年代他还曾到上海复旦大学修读中国现代文学,是较为知名的“知华派”代表。

西宫原定在10月下旬之前与前任大使丹羽宇一郎完成工作交接,之后前往北京赴任。外务省也已于9月11日向丹羽宇一郎发出回国令,根据规定丹羽需在40天内回国。但由于西宫辞世,而新任大使人选还在物色中,为尽量缩短驻华大使的“空白期”,日本政府也考虑延长丹羽的在华时间,让其暂时留任。

据中国日报报道